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App „Tolerantes Brandenburg“  

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die 

Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkung des Fragestellers: Die Koordinierungsstelle „Tolerantes Branden-
burg/Bündnis für Brandenburg“ der Staatskanzlei bietet eine eigene Anwendungssoftware 
(„App“) für Smartphones an. Im Menüpunkt „Tolerantes Brandenburg“ werden Nutzer zur 
Koordinierungsstelle weitergeleitet. Daneben findet man dort Kontaktdaten, Förderhinwei-
se, den Kontakt zum „Demokratie-Mobil“, Pressemitteilungen und die Facebook-Seite des 
„Toleranten Brandenburgs“. Der Menüpunkt „Beratungsnetzwerk“ beinhaltet die Kontaktda-
ten und eine Linkliste zu den Mitgliedern im Netzwerk. Unter dem Menüpunkt „Vielfalt in 
Brandenburg“ findet sich ferner eine Sammlung von Akteuren, Projektträgern, „Bürger-
bündnissen“ und Partnern des „Toleranten Brandenburgs“. Tatsächlich handelt es sich also 
lediglich um Inhalte, die auch auf der Internetpräsenz des „Toleranten Brandenburgs“ ver-
fügbar sind; es erfolgt jeweils nur eine Weiterleitung zu den einzelnen Internetseiten der 
Akteure des Netzwerks „Tolerantes Brandenburg“. 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Seit wann gibt es die oben genannte App? 
 
zu Frage 1: Die App „Tolerantes Brandenburg“ für Smartphones (IOS, Android) wurde im 
Jahr 2012 entwickelt und im Jahr 2013 veröffentlicht. 
 
2. Wie oft wurde die App seither von Smartphone-Nutzern heruntergeladen? 
 
zu Frage 2: Angaben zu den Downloads der App liegen der Landesregierung nicht vor. 
 
3. Von wem wurde die Anwendung entwickelt? 
 
zu Frage 3: Die App wurde durch die Firma Medienlabor - Agentur für Kommunikation und 
Medienentwicklung KG entwickelt. 
 
4. Wie lange dauerte die Entwicklung von der Beauftragung bis zur Fertigstellung? 
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zu Frage 4: Die Beauftragung erfolgte im November 2012, die Fertigstellung erfolgte im 
Dezember 2013. 
 
5. Wie hoch waren die Kosten für die Entwicklung der App? 
 
zu Frage 5: Die Kosten für die Entwicklung der App beliefen sich auf insgesamt 9.044,00 
EUR (inkl. USt.) im Haushaltsjahr 2012. Im Verlauf der Jahre wurde ein technisch beding-
tes Update notwendig. Die Kosten für dieses Update beliefen sich im Haushaltsjahr 2016 
auf 2.975,00 EUR (inkl. USt.). 
 
6. Welche Kosten entstehen derzeit durch die Wartung und Betreuung der App? 
 
zu Frage 6: Für die Wartung und Betreuung der App fielen und fallen keine Kosten an. 
 
7. Welche Kosten sind mit der Bereitstellung der App im „App Store“ und bei „Google Play“ 
verbunden? 
 
zu Frage 7: Für die Bereitstellung im App-Store von Apple entstehen jährlich Kosten i.H.v. 
insgesamt 147,56 EUR (inkl. USt.) pro Jahr. Für die Verfügbarkeit im Google-Play-Store 
entstehen keine Kosten. 
 
8. Wurden für die Entwicklung, Bereitstellung, Wartung oder Betreuung der Anwendungs-
software Fördermittel aus den Bundesprogrammen „Demokratie leben!“ und „Zusammen-
halt durch Teilhabe“ bereitgestellt? (Falls ja, bitte der Höhe und dem Zweck nach je Haus-
haltsjahr ausweisen.) 
 
zu Frage 8: Die Entwicklung der App wurde ausschließlich mit Fördermitteln des Bundes-
programms “Demokratie leben!” finanziert (siehe auch Antwort zu Frage 5). 
 
9. Welchen Wert sieht die Landesregierung in einer Smartphone-App, die lediglich Infor-
mationen von Webseiten zusammenträgt bzw. direkt zu diesen weiterleitet? 
 
zu Frage 9: Die App ermöglicht den Nutzerinnen und Nutzer ein schnelles und intuitives 
Navigieren und bündelt aktuelle Informationen zu Ansprechpartnerinnen und Ansprech-
partnern, Beratungsangeboten, Aktionen und Projekten der Koordinierungsstelle „Toleran-
tes Brandenburg / Bündnis für Brandenburg“ und deren Partnerinnen und Partnern. 
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Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin und Chefin der Staatskanzlei die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: Die Koordinierungsstelle „Tolerantes Brandenburg/Bündnis für Brandenburg“ der Staatskanzlei bietet eine eigene Anwendungssoftware („App“) für Smartphones an. Im Menüpunkt „Tolerantes Brandenburg“ werden Nutzer zur Koordinierungsstelle weitergeleitet. Daneben findet man dort Kontaktdaten, Förderhinweise, den Kontakt zum „Demokratie-Mobil“, Pressemitteilungen und die Facebook-Seite des „Toleranten Brandenburgs“. Der Menüpunkt „Beratungsnetzwerk“ beinhaltet die Kontaktdaten und eine Linkliste zu den Mitgliedern im Netzwerk. Unter dem Menüpunkt „Vielfalt in Brandenburg“ findet sich ferner eine Sammlung von Akteuren, Projektträgern, „Bürgerbündnissen“ und Partnern des „Toleranten Brandenburgs“. Tatsächlich handelt es sich also lediglich um Inhalte, die auch auf der Internetpräsenz des „Toleranten Brandenburgs“ verfügbar sind; es erfolgt jeweils nur eine Weiterleitung zu den einzelnen Internetseiten der Akteure des Netzwerks „Tolerantes Brandenburg“.



Ich frage die Landesregierung:



1. Seit wann gibt es die oben genannte App?



zu Frage 1: Die App „Tolerantes Brandenburg“ für Smartphones (IOS, Android) wurde im Jahr 2012 entwickelt und im Jahr 2013 veröffentlicht.



2. Wie oft wurde die App seither von Smartphone-Nutzern heruntergeladen?



zu Frage 2: Angaben zu den Downloads der App liegen der Landesregierung nicht vor.



3. Von wem wurde die Anwendung entwickelt?



zu Frage 3: Die App wurde durch die Firma Medienlabor - Agentur für Kommunikation und Medienentwicklung KG entwickelt.



4. Wie lange dauerte die Entwicklung von der Beauftragung bis zur Fertigstellung?




zu Frage 4: Die Beauftragung erfolgte im November 2012, die Fertigstellung erfolgte im Dezember 2013.



5. Wie hoch waren die Kosten für die Entwicklung der App?



zu Frage 5: Die Kosten für die Entwicklung der App beliefen sich auf insgesamt 9.044,00 EUR (inkl. USt.) im Haushaltsjahr 2012. Im Verlauf der Jahre wurde ein technisch bedingtes Update notwendig. Die Kosten für dieses Update beliefen sich im Haushaltsjahr 2016 auf 2.975,00 EUR (inkl. USt.).



6. Welche Kosten entstehen derzeit durch die Wartung und Betreuung der App?



zu Frage 6: Für die Wartung und Betreuung der App fielen und fallen keine Kosten an.



7. Welche Kosten sind mit der Bereitstellung der App im „App Store“ und bei „Google Play“ verbunden?



zu Frage 7: Für die Bereitstellung im App-Store von Apple entstehen jährlich Kosten i.H.v. insgesamt 147,56 EUR (inkl. USt.) pro Jahr. Für die Verfügbarkeit im Google-Play-Store entstehen keine Kosten.



8. Wurden für die Entwicklung, Bereitstellung, Wartung oder Betreuung der Anwendungssoftware Fördermittel aus den Bundesprogrammen „Demokratie leben!“ und „Zusammenhalt durch Teilhabe“ bereitgestellt? (Falls ja, bitte der Höhe und dem Zweck nach je Haushaltsjahr ausweisen.)



zu Frage 8: Die Entwicklung der App wurde ausschließlich mit Fördermitteln des Bundesprogramms “Demokratie leben!” finanziert (siehe auch Antwort zu Frage 5).



9. Welchen Wert sieht die Landesregierung in einer Smartphone-App, die lediglich Informationen von Webseiten zusammenträgt bzw. direkt zu diesen weiterleitet?
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